

LPR再次下降,企业居民融资迎利好

○新华社记者 吴雨

又“降息”了!企业和居民将再享利好。

10月21日,新一期贷款市场报价利率(LPR)发布,1年期和5年期以上LPR双双下降25个基点,1年期LPR降至3.1%,5年期以上LPR降至3.6%。

这已是LPR年内第三次下降。今年2月,5年期以上LPR下降25个基点;7月,1年期和5年期以上LPR双双下降10个基点。

LPR下降会带来什么影响?作为贷款利率定价的主要参考基准,LPR的每一次调整,都直接影响企业和居民的融资成本。

今年以来,1年期LPR已累计下降35个基点,5年期以上LPR已累计下降60个基点。在LPR的带动下,贷款利率进一步下行。

中国人民银行新发布的一组数据印证了这一趋势:9月,新发放企业贷款加权平均利率约为3.63%,比上年同期低约21个基点;新发放个人住房贷款利率约为3.32%,比上年

低约2个基点,比上年同期低约78个基点,均处于历史低位。

今年以来,越来越多企业的贷款利率进入“3时代”,各地新发放房贷利率明显下行,存量房贷也将迎来批量调降。此次LPR再次下降,将给企业、居民带来哪些实实在在的好处?

以房贷利率为例,对于即将贷款买房的人来说,LPR下降会带动新发放的房贷利率进一步下行;对于存量房贷借款人来说,今年LPR已下降60个基点,加上10月25日存量房贷利率将进行批量调降,房贷负担会进一步减轻。

如果有借款人正好在此次“降息”后迎来重定价日,立马能享受到存量房贷利率降至3.3%的利好。

以北京为例,前期北京首套房贷利率最低加点是55个基点,此次将最低加点降至30个基点,再加上今年LPR已下降的60个基点,不少人的存量房贷利率可累计下降145个基点。按照100万元贷款、25年等额本息的还贷方式计算,房贷

利息总额减少超24万元,每月月供减少超800元。

LPR下降的好处不止于此。“LPR下降传递出稳投资、促消费的政策信号,有助于持续扩大有效需求,增强发展内生动力。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,近期,金融管理部门还出台了稳楼市、稳股市等一揽子金融政策,这些政策和降息降准政策一起,打出“组合拳”,对提振信心、稳定预期将持续产生积极影响。

9月26日召开的中共中央政治局会议提出“实施有力度的降息”,次日中国人民银行下调政策利率20个基点,并带动各类市场基准利率下降。因此,对于此次LPR跟随政策利率下降,市场已有预期。今年以来,货币政策持续发力,银行让利实体经济的力量也持续加大。

行至10月,做好四季度经济工作对于确保实现全年经济社会发展预期目标任务至关重要。在此背景下,需要进一步精准施策降低融资

成本,为企业纾困解忧,让企业轻装上阵;减轻居民利息负担,进一步提升消费能力。

为了促进社会融资成本进一步降低,多方在发力。

存款利率和LPR同步下行,为贷款利率进一步下行创造空间。10月18日,国有大行已主动下调存款挂牌利率,降幅从0.05个至0.4个百分点不等。这有利于降低银行负债成本,对稳定净息差形成支撑,提升金融支持实体经济的可持续性。

加大货币政策力度,为银行提供长期低成本资金。与国际上主要经济体央行相比,我国存款准备金率还有一定下调空间。日前,中国人民银行行长潘功胜表示,年底前视市场流动性情况,择机进一步下调存款准备金率0.25个至0.5个百分点。

随着一揽子增量政策落地见效,社会融资成本有望进一步下降,扩大有效投资、激活消费“主引擎”,助力经济持续回升向好。

(新华社北京10月21日电)

全国秋收秋种稳步推进

新华社北京10月21日电(记者于文静)目前,全国秋收秋种正稳步推进。截至10月20日,全国秋粮已收获76.5%,进度同比快1.2个百分点。

这是记者21日从农业农村部了解到的消息。

农情调度显示,截至10月20日,全国玉米已收81.2%,一季稻已

收76%,大豆已收92.3%,双季晚稻已收16.6%。分地区看,西北已收近九成,西南、黄淮海过八成,东北过七成,长江中下游和华南近六成。

同时,各地秋种进展顺利。全国冬小麦已播43%,其中西北已播近九成,黄淮海过四成;冬油菜已播56.7%,其中长江中下游和黄淮海已播过六成,西南过四成半。

第三轮第三批中央生态环保督察全部进驻

新华社北京10月21日电(记者高敬)生态环境部21日发布消息,第三轮第三批8个中央生态环境保护督察组全部实现督察进驻。督察组于近日陆续进驻江苏、安徽、四川、贵州4个省,中国石油天然气集团有限公司、中国石油化工集团有限公司、中国中化控股有限责任公司、中国化学工程集团有限公司4家中央企业开展督察。

督察组指出,要统筹开展流域督察和省域督察,推动长江经济带高质量发展取得新进展,督促中央企业建立健全生态环境保护管理制度和责任体系,充分发挥中央企业示范引领和骨干作用,促进经济社会发展绿色低碳转型,推动生态环境质量明显改善、美丽中国建设取得显著成效。

据悉,根据工作安排,督察进驻时间为1个月。进驻期间,各督察组分别设立专门值班电话和邮政信箱,受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电来访举报,受理举报电话时间为每天8:00至20:00。

全国碳市场2023、2024年度配额分配启动

据新华社北京10月21日电(记者高敬)记者21日从生态环境部获悉,生态环境部日前印发方案,对2023、2024年度发电行业碳排放配额预分配、调整、核定、清缴等各项工作进行部署。

此次印发的《2023、2024年度全国碳排放权交易发电行业配额总量和分配方案》,既确保制度的延续性和稳定性,又更精准突出鼓励

导向,做出了将基于“供电量”核定配额调整为基于“发电量”、进一步简化和优化各类修正系数、引入配额结转政策、优化履约时间安排等优化调整。

全国碳排放权交易市场(强制碳市场)于2021年7月16日正式启动交易,纳入发电行业重点排放单位2000多家。目前已完成两个履约周期的配额交易与清缴工作。

多家银行积极推进股票回购增持贷款业务落地

○新华社记者 吴雨 姚均芳 李延霞

记者21日从多家商业银行了解到,在支持资本市场的新工具引导下,商业银行积极推进首批股票回购增持贷款业务落地,支持资本市场稳定发展。

近日,工商银行、农业银行、建设银行、交通银行、邮储银行、光大银行、中信银行、招商银行、浦发银行、兴业银行、民生银行、平安银行、华夏银行、广发银行、中信银行、招商银行股份有限公司成功办理1亿元上市公司股票回购专项贷款,该笔贷款将专项用于回购公司股份。工商银行北京市分行相关人士介绍,在获悉股票回购增持再贷款政策即将出台后,银行工作人员第一时间走访企业,为其制定了股票回购专项贷款融资方案,并按照相关要求很快完成了贷款尽调审批及合同签署工作,促成这笔贷款顺利落地。

记者了解到,首批股票回购增持贷款合作银行主要有6家,包括工、农、中、建四家国有大行,和中信银行、招商银行两家股份制银行。目

前,多家商业银行已从客户准入、账户管理、尽调审批、风险控制等方面制定方案,积极开展股票回购增持贷款业务。

中国人民银行10月18日正式推出股票回购增持再贷款,首期额度3000亿元,年利率1.75%。21家全国性金融机构可向符合条件的上市公司和主要股东提供贷款,分别支持其回购和增持上市公司股票。中国人民银行可按贷款本金的100%提供再贷款支持。

10月20日,23家沪深上市公司先后发布公告,表示公司或主要股东已与银行达成意向协议或取得贷款承诺函,将使用贷款资金用于回购或增持股票,涉及贷款总额超百亿元。

中国银行相关人士介绍,中行已与中国石化、中远海能等6家上市公司签署股票回购增持贷款协议承诺;

首批上市公司发布的相关公告中,中国银行支持项目有7个。截至目前,中国银行已与近百家公司达成合作意向,向32家上市公司明确贷款承诺,涵盖集成电路、交通运输、高端制造和商业服务等各个领域。

记者了解到,多家客户已对9家客户的股票回购增持贷款业务完成审批,同时积极与近80家客户对接。农行将积极优选客户,在依法合规、风险可控的前提下,开展股票回购增持贷款业务,确保商业可持续,助力实体经济发展。

股票回购增持再贷款政策适用于不同所有制上市公司。因此,多家银行的股票回购增持贷款客户,涉及不同所有制企业,覆盖主板、科创板创业板。

招商银行表示,在首批股票回购增持贷款中,既有上市公司股票回购贷款,也有上市公司大股东增

持贷款;既有央企客户,也有优质民营企业。

在再贷款工具的低成本资金支持下,金融机构给上市公司和主要股东发放的贷款利率,原则上不超过2.25%。专家表示,这将为上市公司和主要股东提供低成本的增量资金支持,有助于为市场注入流动性,稳定市场预期。

中国建设银行表示,下一步将持续做好后续的贷款投放工作,强化贷款资金的监督和管理,确保贷款资金专款专用,并积极与上市公司和主要股东沟通合作,了解其融资需求和回购增持计划,提供更加精准和高效的金融服务。

多家商业银行明确表示,将用好支持资本市场稳定发展的货币政策工具,与上市公司、股东加强沟通,积极支持资本市场稳定发展。

(新华社北京10月21日电)

愿景。

福建画报在致展览的书面贺信中表示,闽台两地,同根同源,同文同种,有着共同的原乡记忆和文化基因。两岸观众共同欣赏精美书画作品,所感受到的不仅是艺术的魅力,更是心灵的共鸣。

开幕当日,主办单位特别邀请台湾艺术大学教授吴恭瑞,以及新北市新庄书画会会长林钦勇现场挥毫,示范水墨及书法技法,吸引众多参观者驻足欣赏。

展览将在台湾中华科技大学艺文中心展出至11月15日。

理模式相结合,形成了独特的乡村治理新模式。通过每月对村民进行评分并给予相应的积分奖励,村民们参与乡村治理的积极性得到了极大地激发。同时,“红蓝榜”激励制度的建立,更是让村民们有了更多的荣誉感和责任感。

在村规民约的引领下,楚尾村的乡风文明和乡村治理水平显著提升,也促进了乡村产业快速发展。2023年,该村笋竹、烤烟、烟后制种等产业产值均创历史新高,村民人均增收1100多元。同时,依托丰富的旅游资源,楚尾村还大力发展乡村旅游,吸引大量游客前来观光旅游。这些产业的蓬勃发展,不仅为村民提供了更多的就业机会和增收渠道,更为乡村振兴注入了强大的动力。

今年新年之际,温庄村向在外乡亲发出一份《凝聚各方力量,助力乡村振兴倡议书》,向他们宣传温庄村近年来在推进乡村产业所取得的新成果,在乡风文明建设方面修订村规民约、破除陈规陋习、抵制高价彩礼的新气象,吸引了更多的村民回乡创业、支持家乡建设、助力乡风文明。

如今,在三明市的广大乡村,村规民约已经成为乡村治理的“金钥匙”,开启了乡村振兴的新篇章。未来,三明市乡村振兴促进会将继续深化村规民约的 implementation,为乡村振兴贡献更多智慧和力量,让人民群众的美好生活触手可及。

2024海峡(闽台)艺术交流展亮相台北

新华社台北10月21日电(记者王承昊 傅双琪)两岸山河情——2024海峡(闽台)艺术交流展21日在台北开幕,福建与台湾47位艺术家共展出81件书画作品,吸引岛内各界嘉宾与艺术爱好者参观。

此次展览由台湾中华科技大学、两岸影像艺术文创协会主办,台湾艺术大学、福建省画院合办,海峡

画报、福建画报等机构协办。展览以两岸文化艺术交流为核心,以书画艺术为主轴,呈现传统水墨、粉彩、书法、篆刻及雅俗艺术,展现丰富多元的中华艺术风貌。

“两岸书画爱好者在风格取向上不尽相同,但两岸年轻一代的艺术创作愈发相近,都更加注重内心情感的表达。”展览学术指导、台

湾艺术大学书画艺术学系主任蔡介腾受访表示,本次活动更为两岸艺术创作者提供了个人作品展示、技巧互鉴的宝贵平台。

两岸影像艺术文创协会理事长郭庆璋表示,通过此类文艺活动,两岸艺术家可以相互学习、彼此启发,推动文化的共同发展,进而实现心灵契合,这是有志之士的共同

村规民约引领基层治理新风尚

——上接1版

在村规民约的 implementation 过程中,各地、挂钩村成立了红白喜事理事会、幸福积分协会、道德评议会等组织,负责村规民约的具体实施和监督,对违反村规民约的陈规陋习和不正之风进行严查、制止和规劝,营造一种“好事大家传,坏事大家管”的浓厚氛围。

有奖有罚 基层治理焕发新颜

村规民约的实施,为三明市农村的乡风文明、乡村治理带来了显著变化。

宁化县淮土镇团结村量身定制“小约定”,针对天价彩礼、炫富攀比等陋习,村里将“彩礼最高不得超过10万元”“红白喜事宴席不超过20桌”等内容写入村规民约,还成立了由德高望重村民组成的“红白喜事理事会”,推行“积分制”奖励措施,制定《团结村人居环境整治“周检月评”积分管理办法》,综合评定出村里的月优秀户,并给予奖励相应积分。积分可兑换成生活用品,两年以来,村民共兑换各类生活物资400余件,大大增加了村民们践行村规民约的积极性与

主动性。

各村的村规民约中,都规定了评优评先制度,如道德模范、好婆婆、好媳妇、最美家庭、文明家庭等,对获评家庭和群众、召开群众大会进行表彰,颁发荣誉证书并张贴公告,利用“村村通”大喇叭播报等方式宣传事迹。

在积分制和评优评先潜移默化的影响下,村民们逐渐从“要我干”变成“我要干”,有力地促进了乡风文明和乡村治理。

除了积极的奖励措施,对违反村规民约的村民进行惩罚,才能更好地推进村规民约的实施。宁化县淮土镇温温村的村规民约中规定:严重违法村规民约造成恶劣影响和严重损害集体利益的,村民对其家庭红白喜事不予帮助;对因违法用火造成森林火灾除依法处罚外,还要出资请全村群众看一次木偶戏等。去年,就有一位违法用火的村民不仅被依法处罚,还按村规民约请全村群众看木偶戏。惩罚措施使得村民严格遵守村规民约,自觉约束自己的行为。

清流县嵩溪镇元山村的村规民约中规定:对违反村规民约者,由村委会批评教育,扣除管

应文明积分并责令改正;对不听劝阻者,不再享受村里的帮扶和福利待遇。

有了村规民约的约束,元山村村民们不滥办酒席、不收高额彩礼、不乱扔垃圾……

去年,元山村村委张承云恰逢60岁生日,按照以往当地风俗习惯,本应大摆宴席。但他认真执行村规民约,仅邀请至亲好友几桌相聚,而且不收礼。

这些看似微不足道的改变,却汇聚成了推动乡风文明、提升乡村治理水平的强大力量。

在村规民约的引领下,元山村村民的精神风貌和乡村面貌焕然一新,被授予“文明村”“全国乡村治理示范村”等多项荣誉。如今,元山村已经成为清流县乡村振兴的一张亮丽名片,吸引着越来越多的游客前来观光旅游。

日前,市委社工部与市乡村振兴促进会在元山村召开了现场推进会,推广了该村的经验和做法。

赋能乡村振兴 美好生活触手可及

在建宁县溪源乡楚尾村,村规民约与“党员+农户”幸福积分管



第九届福建艺术节在福州开幕

10月21日,第九届福建艺术节在福建大剧院开幕。本届艺术节荟萃戏剧、音乐、舞蹈等多种艺术形式,举办开闭幕式、专业艺术活动、群众文化活动、文化艺术展览展示、闽台文化交流活动和文创市集活动六大系列活动,将持续至11月15日。图为开幕式上的《丝海梦寻》舞剧表演。(新华社发)

——上接1版

宁化县淮土(凤凰山)中央红军长征出发地核心展示园建设项目是长征国家文化公园(福建段)的重要项目,也是我市全力推进长征国家文化公园建设的一个缩影。

宁化全域共有17个项目列入《长征国家文化公园(福建段)建设保护规划》,占全省长征国家文化公园项目总数的四分之一,总投资18.84亿元。目前,已完成投资14.78亿元,已完工12个项目,其余5个项目正有序推进。宁化县长征精神教育基地、宁化淮土中央红军长征出发地核心展示园等12个项目完成并投入使用;宁化长征公园等5个建设项目正在按序时进度推进。以“一地一带两院两园”为主导的全域红色版图布局基本形成,有效提升了长征文化和长征精神的影响力。

长征精神永流传,文旅融合天地宽。拥有客家祖地、天鹅洞等国家4A级旅游景区,宁化县革命纪念馆、石壁陈塘红军第四医院旧址群等国家3A级旅游景区的宁化县,初步形成红色旅游融合发展格局。依托丰富的红色文化、客家文化,以

“红”带“绿”,全力推动旅游业态提档升级。

宁化县立足红色资源优势,精选打造红色精品旅游线路4条,积极推介县革命纪念馆、长征精神教育基地等13个红色旅游景观点,成功举办2024年“红土地”杯象棋赛、“重走长征路,追寻红色印记”百人徒步走等活动,红色宁化知名度和美誉度持续提升。

深厚的红色资源,让宁化成为教育培训的良好去处。截至8月底,已有109个中央、省、市机关和单位系统到宁化建立党性教育培训基地,2021年以来共举办培训班1000余期,培训学员12万余人次。加快推进县委党校(二期)项目建设,建成后可同时容纳350人封闭式培训。

持续放大红色资源优势,不断拓展红色旅游发展空间,从长征精神汲取奋进力量,红土地不断焕发新活力。三明市推进长征文化公园的建设,不断开创长征文物和文化资源科学保护、合理利用、世代传承的新局面,将长征国家文化公园(三明段)建设成为凝聚人民力量的精神家园。